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Informationen zur Durchführung freiwillig angebotener zusätzlicher Prüfungen

Der Prüfungsausschuss befürwortet freiwillige zusätzliche Angebote für Prüfungen, soweit dadurch die Lehre in der Vorlesungszeit nicht beeinträchtigt wird. Zur Vermeidung von Terminüberschneidungen sind zusätzliche Prüfungsangebote durch den Prüfungsausschuss zu genehmigen. Eine Verlegung von bereits festgelegten Terminen kann nur in besonders begründeten Ausnahmefällen erfolgen.
Die Anforderungen des §12(7) APSO-INGI (Festsetzung von Prüfungsterminen durch den Prüfungs-ausschuss, Bekanntgabe spätestens 2 Wochen vor dem Prüfungstermin) gelten als erfüllt, wenn das freiwillige zusätzliche Prüfungsangebot dem Prüfungsausschuss so rechtzeitig schriftlich mit vollständigen Angaben zugeht, dass der Aushang im Schaukasten des Fakultätsservicebüros spätestens 2 Wochen vor dem eingetragenen Prüfungstermin erfolgen kann.
Gruppen-Teilnehmerbeschränkungen (z.B. auf Wiederholer und/oder eigene Hörer) sind zulässig.
Bitte füllen Sie den unten anhängenden Abschnitt aus und senden ihn unterschrieben per Hauspost oder als ausgefülltes PDF-Dokument an das Fakultätsservicebüro.
gez. Prof. Dr.-Ing. Thomas Richters
Vorsitzender des Prüfungsausschusses
                   (
Zusätzliches Angebot einer Prüfung

Prüfer/in:  
Prüfungsfach:






       Studiengang:
Besondere Teilnahmebedingungen: 

Datum:



         Uhrzeit: 

                                Raum:
Hamburg, den






        (Unterschrift Prüfer/in)
genehmigt:  
                                        (Vorsitzender des Prüfungsausschusses)

